

开着自己挣的轿车上大学



吴梦麒与自己的爱车在学校门外

就在其他学生还在为找工作发愁的时候,河南大学大四学生吴梦麒已经在自己的创业路上走了很久。现在,他和河大教授王立群住一个小区,每天开着轿车去上学,车是他自己挣钱买的。这样的学生在河南大学历史上是唯一的。更特别的是,三个月后,吴梦麒将被郑州一家公司聘为总经理,目前已经坐拥几百万元的项目启动资金……

富华耀眼的背后有着怎样的传奇经历?这位音乐系才子的故事将带给社会哪些启示?

晚报记者 牛亚皓 文/图

一名特别的大学生

开着自己买的轿车上学,租住三室两厅,雇用钟点工做饭

浅蓝色的衬衣插在牛仔裤里。

吃罢西餐,吴梦麒将长方形钱包往李鸿鹏面前一推,“去买单”。这一刻,吴梦麒像老板,李鸿鹏像秘书。

他们都是河南大学的学生。李鸿鹏是学弟。2009年3月18日晚8时,吴梦麒开出西餐厅门外的轿车,在慢悠悠的歌声里,沿着开封最繁华的街道,驶入安静的河大校园,停在一个教师小区里。“王立群教授跟我同住一个院儿。”吴梦麒略带骄傲地说着,走上楼,打开租住的房门。

这是一个三室两厅,吴梦麒已在这里住了近四年。刚来时空荡荡的,现在已经装修得像模像样。客厅里雍容的窗帘旁放着一架价值不菲的三角钢琴,宽大的沙发前摆着一张茶桌,十件盛茶的器皿在牡丹花下被吊灯照得晶莹闪亮。卧室和工作室内的书架上装满了书,商业、音乐、人文三大类。工作室有复印机、手机信号屏蔽器。卧室内还有一架电子琴。

厨房,也没有闲着。吴梦麒雇了一个钟点工来为他做饭。除此之外,还负责洗衣服、打文件、写计划等。“我的钟点工一般都是男生,男生做饭比女生好吃得多。”吴梦麒说,现在雇的是河南大学的一位研究生。

弹完一段钢琴曲,吴梦麒从卧室拖来一只皮箱,里面是他的珍藏。一沓沓省内外企业家的名片、一张张与外国人的合影、一本本荣誉证书、一叠叠商业策划……无意中,他似乎在证实自己是个全才:钢琴手、商界后起之秀、美术和中国传统文化钻研者甚至还是二级散打教练。

喝茶品茶之间有着无限玩味,对商业和儒释道有着看似独到的见解,动辄以“我们这个圈子”自居,眼中的吴梦麒已经不止不像一个学生那么简单。在他最后几个月的大学时光里,有多家公司邀请他加盟,其中,郑州一家公司的董事会提出直接聘请他出任公司总经理。经过挑选与斟酌,他做了决定,三个月后,他将坐在郑州经三路财富广场的一间办公室里,以应届本科毕业生的身份坐上总经理的位置,招聘秘书、工作人员,手中掌控几百万元的项目启动资金。

现在,他已经在那家他不愿透露名字的公司里建立自己的权威。十几天后,他将赴新加坡和中国香港洽谈有关绿化工程的项目。对于未来,他计划做得还有很多,比如出书、搞巡回演讲、资助贫困大学生等。

“我敢扎这个摊儿,我肯定要在社会地位、人际关系、收入和支出之间达到一个平衡。如果达不到,就算我有浮华的美誉,这个建筑物也终将倒塌。”夜深人静,吴梦麒窝在沙发里,瞪着眼,双手打着起伏的动作,这个动作正像他的故事。

一段特殊的成长经历

18岁辍学,走南闯北为家里讨债,卖过衣服,做过钢琴手,还学过武

吴梦麒今年26岁,郑州人,父亲是工程师,母亲是教师。用吴梦麒的话说,他的家族和家庭情况多年来起起伏伏,变故频出,多灾多难。他从小体弱多病,9岁时从屋顶摔下来摔成重伤,反复治疗三年后才痊愈。在他7岁、11岁和14岁时,母亲连出三次重大意外事故。

“上高一那年,爷爷在周口老家融资500万元办的民办学校开始盈利。”吴梦麒说,没想到到了高二家里一下就败落了,那所民办学校陷入了官司纠纷,资产被冻结,家里彻底破产,还欠了别人几百万,房子也卖了,高中学费都交不出。

18岁时,吴梦麒辍学,走南闯北为家里讨债,一直到2003年。“这两年是我苦难的时

期。到北京讨债,曾躺在人家房门外,邻居跨过我的身体,说,怎么有个要饭的?去上海讨债,经常露宿街头,往街心花园的长椅上一躺,往身上铺张报纸就睡。来回奔波无数次,结果一分钱没讨回。”吴梦麒说,回到郑州之后开始打工为生,帮姑姑卖过衣服,到酒店当过半年钢琴手(从小练钢琴),依然觉得没有出路,想到了去少林寺学武,加入少林寺武僧后备队国际班。数月后,一次在和波兰人的实战中被打断肋骨。

“2004年中旬,肋骨骨折之后我特别失落,上学上不好,出国出不了,讨债讨不来,学功夫还骨折,家里又落魄如此。”吴梦麒说,历经苦难,他终于放弃了一夜暴富的幻想,不靠拳头靠

大脑,通过自己的努力考大学。

2005年夏,他成为河南大学艺术学院2005级音乐表演(钢琴)专业学生,兼修经济学院国际经济与贸易专业双学士学位。

上大学后,吴梦麒父母开始从事新的行业,家庭经济复苏。“与此同时,我也开始浮躁,报复性地花钱,一个月能花掉一万元,几乎请全班所有同学吃过饭,买摩托车,穿金戴银,就是一个花花公子。”吴梦麒说,没想到到了大一下学期家里又出现新的变故,经济一落千丈,自己又回到以前茫然无措的地步,看着很多金银首饰,却发现没剩下一分钱存款。

他当掉了所有的奢侈品,拿着这些钱开始考虑正式创业。

一条自己的创业路线

曾拿着学校开具的推荐信,以个人名义赴香港、厦门、深圳等地十余所大学进行调查

己创业所需的人脉没有一个不出自于父母。从吴梦麒的名片夹看得出,他和很多公司的老总至少有着一面之交。“不过他往往利用一面的机缘,建立信任和稳固的人际关系。他人际关系丰厚,这不是吹嘘。”熟悉吴梦麒的同学说,吴梦麒有着丰厚的人脉,和他组建的大学生社团也很有关系。

2007年11月,吴梦麒在河南大学创建了一个学生社团,叫自强联合会。吴梦麒的用意在于将学生社团作为企业的敲门砖,多次邀请企业家来学校做报告,40多名成功人士成为协会顾问。

在组建学生社团之前,他在寻找自己的创业路线。2007年8月,吴梦麒参加了在郑州举

行的美国第十六届音乐公开赛中国河南赛区的钢琴比赛,获肖邦波兰舞曲单项一等奖。“那时我想成为音乐家,但这有点不现实,我们没有这样的环境。”吴梦麒说。

2007年9月,他拿着校长办公室开具的推荐信,以个人名义赴香港、厦门、广州和深圳等地的十余所大学进行调查和访问。“目的是学习南方大学生的市场理念和投资意识,回来之后我就确定了要在学校和企业之间发展,于是就组建了自强联合会,经常和企业接触。”吴梦麒说,刚开始创业一直抱着出国和去南方的想法,但2008年金融危机后,发现在内地发展也是机遇,正好有企业邀请他做总经理,所以就决定留在郑州发展。

一项庞大的系统工程

自主创业需要社会、政府、学校、家庭以及大学生个人等多方面因素

每个人走的路子不一样,但吴梦麒和别人不一样之处在于他学会了规划并一步一步去完成,不浮躁,懂得从自己的内心做起。”

“大学生吴梦麒自主创业的故事值得大家关注。他的成功离不开个人的艰苦奋斗,但也离不开社会的支持。”河南省委党校专家刘源源说,大学生自主创业是一个系统工程,需要社会、政府、学校、家庭以及大学生个人等多方面因素。

河南省委党校社会学专家郭晓莉认为,在鼓励和引导大学生自主创业的过程中,政府出台的优惠扶持政策应更具有可操作性,在政策执行过程中要保证连续性和实效性,如放低门槛,简化手续,出台优惠扶持政策,提供咨询服务机构;高等院校需顺应形势,转变只顾教育不管就业的观念,依据需求设置专业,发展职业培训教育,开展系统创业教育,支持学生创业实践。

新闻追踪

昨日,本报独家责任以《“风水课”进大学被叫停始末》为题,报道了武汉科技“风水课”被叫停的详细过程及教师马威的心路历程(详见本报3月19日A16版),稿件发出后,再次在网络引发热议。与前几次对此事的评论不同的是,大家更以审视中国传统文化的角度深层分析了问题核心所在。

一名江西的学生说:“我们学校也有这个选修课啊,效果还很好,选的时候都抢不到。其实

武汉“风水课”被叫停再引热议

很有用,特别是对建筑学的学生。”一名叫“欧阳璞儿”的网友说,早在10年前他们学校就已经开了风水学课程了,只是暗地开的,连老师也讳莫如深,当年上第一节课时,老师激动地说:“风水学是古人留给我们的珍贵遗产。”老师激动的形象至今令这位网友印象深刻。

“风水课”到底该不该开,北京一网友支持观点,甚至说“风水”应当申报世界非物质文化遗产。辽宁一网友理性地认为,“风水”并无

过错,“风水课”进入大学讲堂也不过分,最关键的是要看教“风水课”的老师是怎样讲的,“风水如果宣称是科学,这节课就必须停,如果宣称是文化,则另当别论。”但也有网友认为就算“风水课”是传统文化课,在大学里教授也是不妥的。“风水这东西,作为文化研究可以,但作为知识传授,显然是不妥的,停开这节课完全有必要。”一名网友说。

晚报记者 牛亚皓